



# 五名村支书共话村里来的年轻人 吸引“城归”得有足够的农村产业



王金书



宗成乐



王银香



刘国田



刘嘉坤



本报记者 范洪雷 范佳

### 农大博士后成了村干部

成排的别墅、上千亩的森林公园、宽阔的林阴道……全国人大代表、山东省东明县武胜桥镇玉皇庙村党支部书记王金书，笑着描述自己村中的美好景象，他同时是山东玉皇化工集团董事长。在他们村，大部分村民都住上了别墅，面积最大的能达376平米、6个卧室，供村民免费居住。“我们住得比城里人还好。”

1984年王金书出任村党支部书记以来，制定了发展工业、以工促农的战略。他发现，玉皇庙村地处中原油田腹地，油气资源丰富，便大力发展化工企业，走深加工、精加工的路子。

企业发展起来了，外出打工的村民陆续回来了。“我们村没有贫困户，也没有留守儿童。”王金书说，村里外出打工的青壮年劳动力陆续回来了，大多在自己的化工企业就业，最近的厂区距村里只有五六公里，来回班车接送，晚上回村睡觉，平均工资每月四千多元，比出去稳定多了。

王金书发现，村里大学生的身影越来越多。“我们有位村干部就是中国农大的博士后，本村的农业科技公司总经理是中国农大的本科生，回村就业的本村大学生已有20多个。”

1月15日，厉以宁在第八届中国经济前瞻论坛上表示，从“城归”中看出，中国的农村正在发生一场人力资本变革。“城归”回乡创业，一个(新的)蓝领中产阶级正在形成。

### 年轻人回来了 留守儿童少了

2017年政府工作报告中提出，“健全农村‘双创’促进机制，支持农民工返乡创业，鼓励高校毕业生、退役军人、科技人员到农村施展才华。”全国政协常委、经济学家厉以宁表示，目前农村出现了三大重要变化，其中之一是，农村出现了大批“城归”，最近几年，不少从农村外出打工的人，纷纷回来创业。

记者采访了山东代表团的五名村支书，他们同时又是带领村民致富的企业董事长。在他们看来，村里要想吸引更多“城归”，就得形成足够的农村产业。

“过去农民是身份，一生下来，父母如果是农民，户口是农民，你就是农民。现在要把农民概念回归职业概念，而且要让它成为一种很多人愿意干的、令人羡慕的职业。”近期，农业部部长韩长赋接受采访时说，将来大家会渴求当农民，农村成为稀缺之地。

全国人大代表，全国人大农业与农村委员会委员李登海说，在他身边，“城归”越来越多，不少农村外出务工人员纷纷返乡，有的成了养殖能手，有的成了种植大户，“例子太多了，举不过来。”除了“城归”，不少大学毕业生、城市白领、退伍军人也选择到农村创业，主动当农民。

他认为，作为返乡大学生或城市白领等群体，他们有知识、懂技术、懂营销，视野开阔，具有一定的市场认知能力，获取信息快。“能够在农村发现新的机会，在没路的地方开辟出路来，打造出新的农业形态，如观光农业等，推动农村发展，带动农民致富。”

“‘城归’现象集中出现在2016年，他们回到家乡，通过自主创业，实现了创富，带动了村民就业，也使得农业和农村的发展进入良性循环。”全国人大代表、山东省滕州市张汪镇大宗村党总支书记宗成乐(山东大宗集团有限公司董事长)说，年轻人回来了，留守儿童和留守老人的问题也迎刃而解。

### 三产融合 “城归”才有用武之地

“吸引农村外出务工人员回乡，尤其是吸引年轻人回乡，关键还是要靠产业带动，积极推动一二三产业融合。”宗成乐的这番话，得到了多位来自农村的人大代表的认可。

他说，目前来看，“城归”等群体回乡创业的毕竟还是少

数，吸引年轻人回乡，还要给他们提供合适的工作岗位，有了工作机会，才能长久地留住年轻人。“我们村通过发展玉米深加工，再到煤电产业，进而以工促农，发展生态种植，最终实现三产融合，创造了大量的就业机会，不少外出务工的年轻人回乡就业。”

全国人大代表，菏泽曹县磐石办事处五里墩村党支部书记王银香深有同感，她所领导的银香伟业集团，通过大力发展生态农业，从最初的初级农产品，到农产品深加工，再到运输和物流，打通了整个产业链，实现了三产融合。“目前，我们正在积极拓展电商业务，打通线上线下，吸纳了很多返乡的年轻人就业。”

全国人大代表，潍坊市昌邑市奎聚街道杨家洼村党支部书记刘国田(潍坊金丝达实业有限公司董事长)认为，在“城归”就业创业方面，除了三产融合，发展生态农业也是一个必然趋势。在他看来，不少“城归”都瞄准了现代农业，生态农业，比如家庭农场的逐步增多，实现了土地集约化和规模化的种植，推动了农业供给侧结构性改革。

### 青年电子创业园 引来三百多年轻人

互联网和电商也在推动着“城归”返乡创业。“没有互联网，我可能在农村呆不下去。没有电商，我不知道回农村干啥。”返乡创业一年多，家在聊城莘县农村的窦文山说出了这番感受。

2015年夏天，30岁的窦文山突然辞掉省城济南的正式工作，回到老家创业。“当时就感觉农村的机会来了，没想那么多。”他先是加盟了一家快递公司，揽下周围多个村子的快递业务。接下来，他又瞄准了当地西瓜产业，从农户手中

收来西瓜，经过分级、包装后，放到网上去卖，还创立了自己的西瓜品牌。

宗成乐所在的大宗村，经济发展新机遇寄托在我国特有树种元宝枫上，叶子既能制成茶叶，也能加工成精油，具有清热解毒、降血脂血压等功效。这些产品被放到村里的电商平台销售，形成了一条产业链。“这个茶利润空间很大，一年挣几十万的也有。”

“村里至少有300人在做电商，大都是附近村的年轻人。”宗成乐说，村里还专门设立了青年电子创业园，除了卖茶叶，年轻人还利用电商销售农副产品，如微山湖咸鸭蛋、松花蛋、土豆、蘑菇等。

### “城归”创业 资金技术等是难题

“农村必须先搞好道路、水电、网络等基础设施建设，逐步改善生活和工作环境。”全国人大代表、山东平邑县九间棚村党支部书记刘嘉坤认为，只有先搞好农村基础设施建设，才能吸引人才，留住年轻人，促使更多“城归”出现。

宗成乐称，“城归”现象只是刚开始显现，目前来看，返乡的年轻人仍是极少数。“即便在村里比在城里挣得多，很多年轻人也不愿意回村，在城里呆习惯了。”另外，年轻人思想观念的转变也需要引导。

返乡创业的“城归”也面临着资金、技术等方面的问题。他举例说，当地一名返乡创业的人员进行苗木栽培，但最终因为没有达到销售预期，连村民的土地流转金都无法支付。

“相比城市，农村的创业环境比较复杂。”他认识的一名“城归”，打算流转上百亩土地开发家庭农场，因为其中几户村民反对而作罢。

# 车展来啦!

## 买车就等四月

### 4月6日-9日

#### 2017齐鲁春季汽车展示交易会

地点: 济南舜耕国际会展中心(豪华品牌及进口品牌专区) 济南高新国际会展中心(合资品牌及自主品牌专区)

主办单位: 齐鲁晚报 承办单位: 山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 唯一指定合作银行: 中国建设银行山东省分行

2017齐鲁春季车展西南(济宁)分会场 地点: 济宁体育中心(鸟巢)

时间: 2017年4月14-16日 咨询电话: 18678730179 18678730279



车展福利尽在此码

咨询电话: 0531-85196533 85196370 85196241

**“用”建行的钱 买自己的车 20多个品牌上百款车型专享免息免手续费车展特惠信贷政策**